

Χειμερινό Εξάμηνο

Μάθημα: Ανατολική Μεσόγειος και Μέση Ανατολή: Η Πολιτική των ΗΠΑ προς την περιοχή

Διδάσκουσα: Δρ Εκάβη Αθανασοπούλου, Επίκουρος Καθηγήτρια

Περιγραφή και στόχοι του μαθήματος

Από το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου μέχρι και σήμερα η Μέση Ανατολή θεωρείται από την Ουάσιγκτον ως περιοχή ζωτικής σημασίας για την ασφάλεια των Ηνωμένων Πολιτειών. Ως συνέπεια αυτού κατά τα τελευταία εξήντα χρόνια καμμία άλλη κυβέρνηση δεν έχει επηρεάσει ενεργώς εξελίξεις στην περιοχή στο βαθμό που έχει η κυβέρνηση των ΗΠΑ. Η Μέση Ανατολή είναι η μόνη περιοχή στην οποία δύο διαφορετικές αμερικανικές κυβερνήσεις έχουν διεξάγει δύο μεγάλους πολέμους κατά τη μεταψυχροπολεμική περίοδο μέσα στο διάστημα σχεδόν μίας δεκαετίας. Είναι επίσης η μόνη περιοχή στην οποία η Ουάσιγκτον αντιμετωπίζει σήμερα μία σειρά άμεσων στρατιωτικών, πολιτικών και διπλωματικών προκλήσεων πρώτου μεγέθους.

Αντικείμενο του μαθήματος είναι η μελέτη των βασικών παραγόντων (οικονομικών, πολιτικών, και κυρίως παραγόντων ασφάλειας) οι οποίοι έχουν διαμορφώσει τη σχέση των ΗΠΑ με τη Μέση Ανατολή και την Ανατολική Μεσόγειο κατά τα τελευταία εξήντα χρόνια. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάλυση των τάσεων και χαρακτηριστικών της πολιτικής των ΗΠΑ σε μακρο-επίπεδο ώστε να καταδειχθεί η συνέχεια η οποία την χαρακτηρίζει (ενώ συγχρόνως καταγράφονται οι σημαντικές αλλαγές). Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών πρώτον με τις ευρύτερες παραμέτρους και προτεραιότητες, οι οποίες έχουν επηρεάσει τη χάραξη της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής στη Μέση Ανατολή, και με την κριτική τους θεώρηση. Δεύτερον επιδιώκεται το να γίνει κατανοητό το πως η πολιτική των ΗΠΑ προς αυτήν την περιοχή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας.

Αξιολόγηση:

1. Σύντομη ((600/700 λέξεις) κριτική παρουσίαση του κειμένου του Charles Krauthammer, “Democratic Realism: An American Foreign Policy for a Unipolar World”, (Washington, D.C., American Enterprise Institute, 2004): (25% της συνολικής βαθμολογίας).
2. Εργασία 4,000 λέξεων (25% της συνολικής βαθμολογίας).
3. Προφορική εξέταση (50% της συνολικής βαθμολογίας).

Προβιβάσιμος βαθμός σε κάθε ένα από τα παραπάνω είναι προαπαιτούμενο για να περάσουν οι φοιτητές το μάθημα.